



装备保障方队接受检阅

本报记者 李唯祎 摄



网络空间作战方队接受检阅

本报记者 李唯祎 摄



空中无人作战方队接受检阅。 本报记者 李唯祎 摄

本报记者 陈丽平 廉颖婷

9月3日,北京天安门广场万众瞩目。纪念中国人民抗日战争暨世界反 西斯战争胜利80周年阅兵仪式在这里举行

钢铁洪流,国之重器,新时代人民军队威武列阵,接受检阅。 9时15分,标兵就位,阅兵开始。

这是一场穿越80多年历史烽烟的盛大阅兵仪式。受阅队员中有不少 人与抗战部队而脉相连。有的是"狼牙山五壮士连""刘老庄连""杨靖字 支队""平型关大战突击连"等抗战英模部队代表,有的来自创造了地道 战、地雷战等独特战法发源地的典型民兵组织,还有抗日名将吉鸿昌的 后人吉家坤等。他们挺拔的军姿,就是民族的脊梁。

面装备列阵,展示了我军新体制,新能力,新风貌,体现了人民军队向世界 队受阅队员刘斌说。 一流军队迈进的铿锵步伐。

自决策调整组建军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤 支撑。 保障部队,标志着我军构建起"4支军种+4支兵种"的新型军兵种结构

历史永远铭记,中国人民以巨大民族牺牲支撑起世界反法西斯战争

京东方战场,为争取世界和平的伟大事业作出重大贡献。 展现改革强军时代风采

9时44分,中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军 旗高高飘扬——空中护旗梯队拉开了阅兵分列式序幕。

展现抗战英雄部队的血脉传承 天空中,26架直升机组成巨大的"80"字样,纪念中国人民抗日战争暨

下正道的庄严昭告,是和平发展的时代强音。 从筚路蓝缕到繁荣昌盛,纪念胜利是为了捍卫和平。中国人民铭记历

13个徒步方队率先出场。

队旗集中亮相。 仪仗方队受阅队员步履铿锵,高擎党旗、国旗、军旗阔步走来。中国共 产党领导的人民军队,永远是国家的捍卫者,永远是社会主义的捍卫者, 景线。 永远是人民利益的捍卫者。

的武装力量,英勇杀敌寇,浴血筑长城,历经战火洗礼,建立不朽功勋。新 次接受检阅,他说:"我感受到无比荣耀和自豪。" 时代的人民陆军正加快向全域作战型转变。

荣接受检阅,向世人宣告:国家利益所至,舰艇航迹必达!

大任务,是当仁不让的新锐之师。

空军方队受阅队员来自一线作战部队。人民空军在战争年代孕育起 航,在血与火的洗礼中发展壮大,新时代强军路上,人民空军向着空天一结合"的武装力量组成 体、攻防兼备高飞奋进。 火箭军方队受阅队员来自基层一线部队,大多参加过实弹发射等重

"6年前,我作为装备方队队员参加庆祝中华人民共和国成立70周 年阅兵。那次,多型战略导弹武器装备首次集体向世界亮相。今年,是我 第二次参加阅兵。从学员成长为基层分队政治指导员,我见证了火箭军 部队的发展壮大。近些年,我们的演训条件构设越来越复杂,训练难度 这是人民军队奋进建军百年的崭新亮相。上万名受阅官兵、数百台地 越来越大;我们的任务完成得越来越好,导弹打得越来越准。"火箭军方

军事航天部队方队首次亮相阅兵场,作为和平利用太空的新域新质 这是我军力量结构新布局在阅兵中的首次集中展示。习主席亲 力量,有效维护太空持久和平和共同安全,为建设航天强国提供战略

> 次能够手擎军事航天部队兵种军旗走过天安门,带着老一辈航天人的奉 东北抗联血脉,涵盖工程兵、步兵等兵种专业,既是对抗战胜利的隆重纪 献、新时代航天人的超越,接受检阅,是莫大的荣光,更是奋进的力量。"军 念,又展现我国履行国际义务、维护世界和平的大国担当。 事航天部队方队受阅队员徐熙说。

导建设和平、安全、开放、合作、有序的网络空间,坚决维护网络安全,坚定 告慰先烈,展现中国蓝盔的时代风采。"

网络空间部队方队受阅队员王立全说:"我们兵种军旗上的那抹赛博 这次阅兵,共有45个方(梯)队受阅,多数武器装备是首次亮相,充分 灰,是'奋战无声,制胜无形'精神特质的集中彰显。"

信息支援部队自2024年4月19日成立以来,首次在阅兵盛典上亮相。 强,为打赢信息化智能化战争全域赋能;是统筹网络信息体系建设运用的场景。 3架直升机分别悬挂"正义必胜""和平必胜""人民必胜"条幅,这是天 关键支撑,在推动我军高质量发展和打赢现代化战争中地位重要、责任

唐楷晨2019年曾作为战略支援部队一员参加庆祝中华人民共和国 史、珍爱和平,坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利 成立70周年阅兵。如今,他作为信息支援部队一员再次受阅。"佩戴着新 的兵种军旗臂章接受检阅,我感到无上光荣。这次受阅中,我不仅是一直前。 名队员,更是一名教练员。这就要求我不仅自身动作要标准过硬,而且 门。"唐楷晨说

联勒保障部队方队队员身着荒漠迷彩服,男女混编,是一道独特的风

陆军方队步伐坚定,展示大国军队新气象。陆军是党最早建立和领导 部队方队第一排面基准兵受阅。今天,携这面崭新的联勤保障部队军旗再 血战到底、抗战到底的信念,为民族而战、为祖国而战、为尊严而战的光辉 联勤保障部队方队受阅队员马超群是一名心血管内科博士后。她说:

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵侧记 一袭浪花白、一片赤子心。忠诚坚毅的人民海军正步走过天安门、光 "旗帜里有国家荣誉、步伐里有英烈忠魂。博士硕士都是战士,这次受阅非 向先辈致敬、告慰。 常激动,有一种无上的荣誉感和强烈的使命感。"

> 维护国家安全和社会稳定,保卫人民幸福安宁,武警部队永远是党和 人民的忠诚卫士

这次受阅徒步方队,展示了人民解放军,人民武装警察部队,民兵"三

武警部队方队受阅队员王白杨的偶像,是该方队基准兵齐晓光。今 天,王白杨的步枪与齐晓光的枪刺同时劈落,两道银弧严丝合缝。"我和偶 像站在同一队列、同一排面,一起踢正步、一起接受检阅,激动的心情无法

形容。"王白杨说。 新时代民兵转型重塑,迈向高质量发展,更好地发挥了平时服务、急 时应急、战时应战的使命作用。英姿飒爽的女民兵,来自当年全国主要抗

日根据地。 "能够参加这一盛大且具有纪念意义的活动,展现新时代民兵队员风 采,我感到非常光荣。这次受阅,让我对伟大抗战精神有了更为深刻的理 解。"民兵方队受阅队员崔佳宁说。

徒步方队最后一个出场的维和部队方队遂行过国际维和任务,具有能力。

维和部队方队受阅队员兰宇说:"今天在天安门广场接受党和人民检 数字战场,网络长城。网络空间部队方队首次接受检阅。中国积极倡 阅,我感到非常骄傲。作为维和部队方队的一员,我们以最昂扬的姿态来

接续传承伟大抗战精神

一面面鲜红的战旗,是浴血于抗日烽火的功勋荣誉。 带领装备方队首先人场的战旗方队通过天安门接受检阅,与人民英 信息支援部队是全新打造的战略性兵种,抢占信息高地、聚力向新图 雄纪念碑交相呼应,构成一幅英雄与功勋同在、历史与现实交融的感人

"战"代表了历史与辉煌,"旗"代表了荣耀与使命。 接受检阅的80面荣誉战旗,每一面都是一部史诗、一座丰碑,是伟 大抗战精神的接续传承,是人民军队无畏艰难,奋勇直前的真实写照。 雄鷹"美誉的海军陆战队抽组而成。这是海军陆战队改革重塑后,以两栖 这些英雄的旗帜、胜利的旗帜、不朽的旗帜,永远激励着人民军队勇往

"这一刻,我更深刻地理解了当兵的意义。""战斗先锋连"战旗擎旗手 4个军种、4个兵种方队和武警部队方队,首次擎军兵种军旗和武警部 要把我的训练方法和经验传递给每一名队员,与大家并肩走过天安 张语说,"1937年平型关战斗中,抗战先辈们奋勇杀敌、视死如归。今天, 必须比上一次更强。" 我擎着这面血染的战旗接受党和人民的检阅,那一刻,使命感与责任感

> 参加受阅的战旗,体现了在14年艰苦抗日战争中,全体中华儿女众志 饶冠东是联勤保障部队方队擎旗手。2019年10月1日,他作为联勤保障 成城、共御外侮,抱定"我们万众一心,冒着敌人的炮火前进"的决心,抱定 历程。

今天,有的受阅队员胸前装着英烈照片,带着他们一起走上阅兵场,

陆军方队受阅队员肖荣基是卫国戍边英雄肖思远的弟弟,作为一名 毁伤强,是打击海上之敌的尖兵利器。 传承英烈遗志的优秀战士,他怀揣哥哥的照片,带着他一起走上天安门广 场,接受党和人民的检阅。"我很激动,走上阅兵场是哥哥的愿望,今天我 雷可打击水面舰艇,摧毁水下目标,新型特种水雷能够自主识别,自主攻 帮他实现了。"肖荣基说

火箭军方队受阅队员徐浩文带着大爷爷和二爷爷的烈士证参加阅 兵。"当我昂首走过天安门,让两位爷爷也看一看他们用生命为我们换来 的国泰民安。"徐浩文说。

一级英雄孙占元生前所在连的官兵们,今天带着一双新皮鞋受阅,圆 了老排长孙占元"穿皮鞋到天安门照个相"的遗愿。

进入新时代,我军能打仗、打胜仗的底气更足,腰杆更硬。 受阅装备方队按照实战化联合编组,编成陆上作战群、海上作战群、 防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群和战略打击群,不少是 代表现代战争形态演变的最新装备,充分展示我军制胜现代战争的强大

这次受阅武器装备全部为国产现役主战装备,是继庆祝中华人民共 和国成立70周年阅兵后,我军新一代武器装备的集中亮相。 陆上作战群第一个出场的地面突击方队,以"箭形"编组动地而来, 99B坦克信息赋能、重火打击,100坦克和100支援战车智能化程度高、协同 能力强。作为陆军地面突击力量的新一代装甲装备,尽显机动夺要、攻坚 26D导弹,飞行速度快,突防能力强,命中精度高,是具备全天候作战能力

突破的强大战力。 今天,陆军第82集团军某旅一级军士长丁辉驾驶着我国自主研制的 全新战车,向全世界展示新时代中国军队的崭新风采。

阅兵时,我驾驶86式步兵战车接受检阅,那是我军第一代步兵战车正式对 主权、捍卫民族尊严的战略"王牌"。 外亮相。如今,我驾驶新一代主战装备亮相阅兵训练场,深切感受到这些 年,我军装备更新越来越快,战斗力快速增长。" 受阅的两栖突击方队第二个出场,由有着"陆地猛虎、海上蛟龙、空中 砥定乾坤。

轮式装甲装备亮相阅兵盛典。 海军陆战队方队的郭峤是第4次受阅。他说:"受阅不是终点站,而是 向党和人民汇报我们海军陆战队队员进化速度的检阅台。每一次亮相,都

陆上作战群第三个出场的是空降突击方队。多型空降装备,能够远程 展示。 空中投送、重装机动支援,是我军快速反应、纵深打击的空降利刃。 随着海上作战群舰载防空武器方队由远及近,可以看到4型受阅装备

续打击的突出优势,成为打造海战攻防新规则的"光之利刃"。 新时代阅兵场,见证着导弹方阵跨越转型的坚实足迹。 反舰导弹方队由鹰击-15导弹和鹰击-19、鹰击-17、鹰击-20高超声速 导弹编成,可部署在舰载机、水面舰艇、潜艇等多种平台,射程远、速度快、 体系展示我军快速提升的空中作战能力,涵盖我军联合作战主体空中力 量,机型新、要素全、实战化。

潜匿大洋的水下兵器方队亮相阅兵场。轻型鱼雷、助飞鱼雷、重型鱼

占,是扼守要冲、奇袭制敌的"镇海神兵" 受阅的防空反导群三个方队无疑是今天的亮点之-它们中,有洞悉战场风云、抢占制胜先机的预警探测方队。受阅的4型 装备都是国产新一代高机动雷达,远近衔接、协同组网,能够探测隐身飞

机、弹道导弹等目标,是守望国家空天安全的"千里眼"。 有剑指苍穹、御敌长空的对空抗击方队。英雄的地空导弹部队曾创造 防空作战辉煌战绩,红旗-20、红旗-19、红旗-29等6种新型装备亮相天安门

广场,可实施多段多层反导拦截、远中近程防空抗击,构筑起防空御天的 坚固屏障,守护祖国天空和平安宁。 最后一个出场的是低空战场,密织火网的反无人机方队。受阅的反无 队,具备远程奔袭,大区域巡航,防区外打击能力,是我军空基远程打击

弹炮系统、高能激光武器、高功率微波武器等成体系建设,既能软杀伤,又 力量。 能硬摧毁,是反制无人机的"铁三角"。 今天,重磅登场接受检阅的战略打击群4个方队备受关注。 它们中,首先通过的是巡航导弹方队。采取海军、空军、火箭军联合编

组模式,受阅的长剑-20A、鹰击-18C、长剑-1000导弹,是实施远程精确打 击、多域慑战制胜的"点穴"利器。 第二个亮相的是高超声速导弹方队。受阅的鹰击-21、东风-17、东风-

的新型杀手锏。 随后,核导弹第一方队震撼登场。受阅的"惊雷-1"空基远程导弹,"巨 谈及6次参加阅兵的感受, 丁辉说: "庆祝中华人民共和国成立50周年 导弹, 首次集中展示我军陆, 海、空基"三位一体"战略核力量, 是维护国家

东风浩荡,威震寰宇。气势磅礴的核导弹第二方队接受检阅。东风-5C 官兵倍感责任重大,使命光荣。 液体洲际战略核导弹打击范围覆盖全球,全时戒备、有效威慑,以武止戈、

手握战略重器,铸就和平盾牌。人民军队忠实履行保卫祖国安全和人 越足 民和平生活的神圣职责,忠实履行维护世界和平的重大使命。

这次受阅的装备方队集中体现了科技创新成果。众多新型装备集空中作战力量的体系作战能力和战略威慑实力。 中亮相,既有水下作战新锐,也有网电攻防利器,还有无人智能"黑科 技",是我军武器装备建设实现跨越发展、取得历史性成就的一次集中 任务,何其有幸、何其光荣。唯有干字当头、奋发有为,才能不辱使命、

装备方队涵盖了指挥控制、侦察预警、防空反导、火力打击、综合保障 等各类型力量,可以说作战要素一应俱全,作战空间无所不含,体现我军 构成远近衔接、立体对空防御体系。其中,舰载激光武器具有精准毁伤、持联合指挥、联合行动、联合保障的力量运用新模式。

空中梯队受阅的预警侦察、远程打击、战略投送、支援保障等机型、成

战鹰呼啸,首先飞过来的是预警指挥机梯队。空警-500A与歼-16战机 编队、空警-600与歼-15T舰载机编队依次接受检阅。长空千里眼,云天中 军帐。随着国产新型预警机研制列装,我军指挥控制、预警探测、协同打击 能力显著提高

特种机梯队受阅的运-9反潜巡逻机、电子侦察机、雷达干扰机,在 歼-16战机护卫下编成3个楔队接受检阅。多型特种飞机的列装,大幅提升 了我军海空侦察、巡逻监视、电磁制压能力。

运输机梯队临空而至。运-20A、运-20B编成两个楔队,以战斗姿态编 组飞行,新型多用途运输机配装新型国产发动机,航程远、载重大、速度 快,多次执行海内外重大任务,具备远程战略投送能力。

轰炸机梯队包括轰-6N战略轰炸机,以及轰-6K、轰-6J,编为3个楔

祖国领空绝不容侵犯。歼击机梯队受阅的歼-16D、歼-20、歼-35A、 歼-20S、歼-20A编成两个楔队震撼亮相。多款新型隐身战斗机列装,我国 歼击机家族加速换羽更新。 康凯是空军第九批也是首批双学士歼击机女飞行员,这是她第一次

参加阅兵。"能够驾驶人民空军主力战机飞过天安门广场,接受党和人民 检阅,我感受到无比光荣,无上荣耀。"她说,"这不仅是我个人的梦想,更 是整个女飞行员群体的梦想。我要用壮美绚烂的航迹,彰显新时代女飞 员的卓越风采。" 伴随着巨大的轰鸣声,由歼-15DH、歼-15DT、歼-35和歼-15T组成的

浪-3"潜射洲际导弹,"东风-61"陆基洲际导弹,"东风-31"新型陆基洲际 舰载机梯队编成两个楔队,依次飞过天安门上空接受检阅。这是它们第3 次飞越天安门上空,也是4型舰载机首次在全国人民面前一同亮相。 在空中梯队中,舰载机梯队是唯一全部由海军部队组成的梯队,梯队

舰载战斗机是航母编队的"尖刀利刃",是海军转型建设的"急先锋"

这些年,中国海军的转型步伐越来越快,应对未来战场挑战的信心越来

这些受阅装备信息化智能化程度更高、作战效能更大,充分体现了我 首次参加阅兵的空中梯队方队受阅飞行员龚丁说:"能参与此次

不负重托。" 随着8万羽和平鸽飞向天空,阅兵进入尾声。

80年前,中国人民浴血奋战取得抗日战争的伟大胜利,中华民族迎来 走向伟大复兴的历史转折点。 80年来,中国共产党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦创业,正 在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

本报北京9月3日讯



反无人机方队接受检阅。



舰载防空武器方队接受检阅。

本报记者 杨晋峰 摄



预警指挥机梯队接受检阅。

本报记者 杨晋峰 摄